## 以书为伴乐度晚年

立/#X标簿

我自幼喜欢读书,小学 便开始读我国的四大古典名 著。上了中学,沉迷于描写 英雄人物的名著,《古丽雅的 道路》《卓雅和舒拉的故事》 《青年近卫军》读了一遍又一 遍。大学里除了上课,就是 泡图书馆,中外名著读了一 本又一本。工作以后,业余 也不忘读书看报。退休以 后,也一直保持着读书的习 惯,在读书和写作中寻求乐 趣。而今,很快就步入耄耋 之年了。退休后近二十年 来,我一直从三个方面努 力,以书为伴,乐度晚年。

一是锲而不舍。习近平 总书记用"少而好学,如日 出之阳; 壮而好学, 如日中 之光;老而好学,如秉烛之 明"的典故,勉励各个年龄 段的干部都要孜孜不倦地读 书。他说:"年老的时候,时 间充裕、阅历丰富,要有锲 而不舍的精神、常读常新的 态度、百读不厌的劲头,在 读书世界里感悟人生、乐以 忘忧。"我们要珍惜夕阳之 光,多读一点书。决不能沉 湎于麻将、扑克,而要每天 用一定时间读书看报。年轻 时没有时间好好读的书,现 在可以静下心来, 仔细研 读,慢慢品味。《红楼梦》尽 管过去读了好几遍, 我还是 一回一回地读下去。有一段 时间,一边读书,一边听蒋 勋的《细说红楼梦》,对这部

古典名著,又有了更加深刻的理解。除了读小说,还读一些传统文化经典。报纸杂志、微信公众号的心灵鸡汤,也是每天必读的。以书为伴,了解时事,获取信息,调适心情,陶冶情操,我的生活更加充实了。

二是不贪多求快。老年 人精力有限,凡事得悠着点 儿,读书亦然。

最好选择一些短篇的来 读。长篇小说,则要慢慢地 读, 绝不能像年轻人那样, 追求故事情节,一口气读下 去。也不能贪多,各种各样 的书都想读。我的做法是: 制定个计划,列个书目清 单,既有较长的规划,也有 每天的小目标。读书一定要 选择一个安静的环境。太过 吵闹,对视力和听力都有损 害。我常常把自己关在一个 小小的房间里静心阅读。读 书也要注意劳逸有度,一般 每天读两三个小时,早晚各 半。读半个小时就站起身 来,向窗户外极目远眺,伸 伸胳膊, 踢踢腿。

三是学以致用。俗话 说,活到老学到老。可是学 而不用,就会没有兴趣,也 有关。我从三个方面 手做到学以致用。其一,乐 以忘忧。无论是读小说还是 诗词,或者微信公众号上的 心灵鸡汤,我都会有所感 悟。有时候,不知不觉就会

进入一个远离世俗的世界, 心灵得以净化,精神得以升 华。如此, 忘却了过去的恩 恩怨怨,再也不会为一些是 是非非所困扰。读书真是胜 过灵丹妙药,岂不快哉!其 二,美化生活。读书看报总 会看到一些生活小妙招,我 常常照着试一试。它总是给 我带来许多方便,节省很多 时间。有关优化环境的小妙 招,使我的的居室焕然一 新,宛如进入了一个新的天 地。那些介绍厨艺知识的文 章,让我学会烹饪各种各样 的美食,尽享天下美味。读 书真是妙不可言, 其乐无穷 啊! 其三, 自我保健。而 今,介绍养生保健知识的书 籍很多,报刊上也经常刊登 这类文章, 微信公众号上也 常常会有这类信息。我有选 择地阅读,寻找适合自己的 保健方式。不过这类文章良 莠不齐, 鱼龙混杂。一定要 多一个心眼, 时时警惕自己 不要被那些以介绍养生知识 为名推销保健品的人欺骗。







冬来了 细雨霏霏 雪花蹁跹 我站在桥头 看 脚下流水潺潺 波光闪闪 高大的树木 抖落繁花 空余枝杆 有风吹过 桥下那一抹相思红 弥漫 仰首望天 漂泊流浪的游子 何时才能还家 千里之外 有母牵绊 那个携母看雪的约定 女儿正热烈期盼



罗万富离开我们已经九个多月了,可我一直没能从悲哀中解脱出来,他的影子常在眼前浮现,鲜明而生动。我和罗万富都是镇江中学六八届的初中毕业生,同级不同班,由于我们都下放过农场、农村,相同的经历让彼此很容易聊到一起。

2019年1月7日 星期一

同学中有一位针灸名医吴 德顺,他退休后仍在一所学校医 院上班,专门给病人针灸。我们 这帮同学也都年逾花甲了,青春 时艰苦的农村生活和高强度的 生产劳动留下了病根,找他诊治 的同学也逐渐增多起来。罗万 富因患神经痛动过大手术,多年 来一直未见好转,疼痛难忍时也 会来针灸。针灸室不知不觉成 了同学们聚会的场所,中午大家 经常在一起共进午餐,有时相约 出去游玩,一起打牌掼蛋聚餐。 大家都很珍惜这份情谊,相处得 越来越和谐,为了联系方便,我 们建立了"亲亲同窗群",按年龄 长幼有了大哥,二哥,三哥,大 姐,二姐。

罗万富生性爽直,天生一副 热心肠,无论谁有难处,或病或 痛,他都会毫不犹豫地全力相 助。他毕业于扬州医学院,也懂 医学,便协助吴医师给病人拔 针,料理。很快就像上班一样天 天去针灸室给吴医生做助手,风 雨无阻。针灸室的自来水龙头 坏了,他会想办法换掉,白天走 廊上的灯亮着,他会伸手关掉。

罗万富热情好客,常主动邀请同学们去他家,他的家俨然成了我们的俱乐部沙龙,而他则是一个热情周到的服务员。常常我们在一边尽兴地玩,他却在一旁忙着做饭,有一次为了让大家尝到他的螃蟹肉圆,他竟跑了好几个菜场。

2017年7月3日,在没有任何征兆的情况下,一次例行体检居然查出罗万富患上了肺癌(软骨肉瘤),而且已到晚期!

我们的下一代大部分是独 生子女,罗万富也一样,女儿家 在无锡,外孙还小,他妻子身体

不好,一个人根本忙不过来。面对如此情况,大家没有丝毫犹豫,决定陪伴他帮助他。我们配合他妻子承担了罗万富患病期间的检查、治疗、饮食、生活等各方面事宜,大家很快作了具体分工。在罗万富住院期间,一直是大家轮流送餐。即使在炎热的夏季,气温高达39℃,大家也从未有人误过餐点,而且每人都会根据病人的口味和营养要求精心安排餐饮,饭菜也尽可能地做到营养可口,且谁都不肯收取餐费

根据病情,罗万富需要去上海接受专家面诊。当时正值高温,仇方奇同学不惜停下手上的装修工程,与罗万富妻子一起陪同他到上海。赵鹏飞同学家居上海,义不容辞地在火车站接应,安排食宿,陪同就诊。

大家都牵挂着罗万富的病情,住院期间来看望他的人不断。同学们从精神上鼓励他,给他加油,希望他坚强。罗万富病情相对稳定期间,同学们除了每天轮流到他家去帮助着做一些力所能及的事,更多的是尽可能抽空多陪伴他,让他开心,给予他精神上的安慰。无论严寒酷暑,还是刮风下雨,乃至冰冻大雪天都阻挡不了同学们对罗万富同学的陪护。

几个月里,罗万富的病情曾 几次出现反复,都是在同学陪伴 帮助下及时送医院救治从而转 免为安

时间渐渐到了腊月,为了让罗万富开心,大家决定在农历小年那天陪他过年。十几位同学早早来到护理院,每人自带了2至3个菜,男同学赵鹏飞、笪云帮罗万富刮胡子,女同学们与他嫂嫂安排菜肴等,他女儿、女婿、外孙也从无锡赶来了,几十个不同的菜色香味俱全,一字排开琳琅满目……

虽然罗万富最终还是走了, 但他走得很平静。在最后的日 子里,是亲人和同学的陪伴和爱 给了他更多的慰藉和快乐。